

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno disertanta/disertantky:	Ing. Bc. Jan Hájek, MBA, DiS
Téma práce:	Převodní ceny: jejich vymezení a definice z hlediska ústavního práva
Rozsah práce:	140 s.
Datum odevzdání práce:	22.6.2022

1. Aktuálnost (novost) tématu

Problematiky převodních cen je standardně aktuální v podmínkách České republiky již od restaurace tržní ekonomiky v devadesátých letech minulého století. Práce přináší celkem zajímavé pohledy v současné době, a to jak v rovině vnitrostátní, tak mezinárodní.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Téma vyžaduje, a to nejenom podle názvu práce a jejího alokování v daném doktorském studijním programu, širokou a hlubokou orientaci v řadě odvětví práva a neprávních disciplínách spojených s danou problematikou. Pojetím práce, její strukturou a zejména pak vypořádáním se s hypotézami a směřováním k cíli práce, dále pak s omezeným zdrojovým operátem v doktrinnální rovině je možné konstatovat, že téma práce lze zařadit mezi témata náročná.

3. Formální a systematické členění práce

Práce splňuje formální náležitosti kladené na daný stupeň kvalifikačních prací vycházející z mezinárodních akademických standardů přinejmenším v oblasti finančního práva. Práce je logicky dobře strukturovaná a vytváří kompaktní celek směřující k naplnění základních, resp. pracovních hypotéz a na str. 14 vymezeného cíle. Úvod práce je poměrně rozsáhlý a s ohledem na určení díla jako kvalifikační práce mohly být cíl práce, hypotézy a metody, které mají být stěžejní pro naplnění cíle a potvrzení či vyvrácení hypotéz, stanoveny poměrně dříve. Formulace cíle na straně 14 sama o sobě je současně i vymezením metod. Je to ovšem otázka strukturalizace prací, což je také věc určitých tradic a zvyklostí v rámci daného pracoviště, oboru, ale také svým způsobem věci autorské volnosti.

Práce je rozdělena vedle úvodu, metodologie práce a závěru do tří částí, které se vnitřně dále člení. V první části doktorand pojednává velice stručně o teoreticko doktrinnálním rámci. Dále se pak věnuje z části deskripci, z části analýze právní úpravy transferových cen, a to výhradně v rámci daní s návazností v sub.2.3. také v provazbě na ústavní právo. V části třetí, kterou lze označit za stěžejní, se zabývá komparací a analýzou, čímž pak logicky směřuje k závěru práce. Avizovaná komparace je zaměřena na srovnání českého právního rámce, resp. praxe v České republice, správní a daňové, se směrnicí OCED o převodních cenách. Hledání inspirací v jiných právních rádech není zřetelné. Závěry práce jsou inspirující a v celku akceptovatelné.

4. Vyjádření k práci

Práce splňuje obsahové i formální náležitosti disertačních prací a je v rámci doktorského studijního programu Finanční právo a finanční věda obhajitelná. Vykazuje fundované zvládnutí dané materie a její obsah je ve shodě s výzkumným zaměřením doktoranda, jakož i cílem a profilem absolventa daného studijního programu.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíl práce byl naplněn.
--------------------	------------------------

Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Systém Theses vyhodnotil u disertační práce maximální podobnost < 3 %. Práci považuji za samostatně zpracovanou. Citace jsou standardní, jasné a dohledatelné. V práci nevidím zřetelné známky vědomého plagiátorství nebo nadměrné míry kompilace.
Logická stavba práce	Jak jsem uvedl výše, práce je logicky strukturovaná a tvoří kompaktní logicky uspořádaný celek
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Doktorand pracoval z odpovídajícími tuzemskými a zahraničními zdroji. Zahraniční zdroje jsou výhradně v anglickém jazyce, což neumožňuje výraznější komparaci legislativních řešení i doktrinních závěrů v nějakém konkrétnějším geografickém nebo právně kulturním areálu. Citace jsou v textu.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Analýza byla stěžejní metodou užitou doktorandem. Byla provedena na odpovídající úrovni k dosažení cíle práce, resp. naplnění daného tématu.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Práce má odpovídající „štábní“ kulturu. V několika místech se objevují překlipy nezachycené Wordem.
Jazyková a stylistická úroveň	Jazyk práce je vybroušený s použitím zaužívané latinské terminologie, možná někdy nadbytečně, což platí i pro anglicismy v místech, kde česká právní věda má vlastní terminologii.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Z hlediska finančního práva doktorand podřazuje danou problematiku veskrze pod daňové právo. S ohledem na to, že součástí finanční činnosti státu je také sledování celkové kondice ekonomických subjektů a ekonomiky vůbec, a to včetně transferu kapitálu a majetku v tuzemsku i v rámci zahraničí, je vhodné také se zaměřit i na jiné oblasti finančně právní regulace, jejich prostřednictvím může stát ingerovat, a to odpovídajícími nástroji s ohledem na účel, resp. cíl těchto ingerencí. Závěry práce ovšem zmiňují jen legislativní dluhy zákonodárce v oblasti daní.

Otázka 1. Existují problémy určení transferové ceny také v oblasti bilančního práva, tedy v právní regulaci účetnictví a dalšího obdobného výkaznictví vypovídajícího o stavu (ekonomickém) daného subjektu nebo v rámci jeho struktury?

Otázka 2. Lze vypořádat nějaké problémy v oblasti transferových cen v rámci mimořádných opatření v souvislosti s mezinárodními sankcemi?

Doporučení/nedoporučení k obhajobě	práce	Práci doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí pro obhajobu disertační práce.
---	--------------	--

V Brně dne 5. září 2022

Doc. JUDr. Petr Mrkývka, Ph.D., Prof. WSB

oponent/oponentka